

EL CORREO

Año V

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administración, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 6 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Unión postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Viernes 2 de Mayo de 1884.

PUNTOS DE SUSCRICION: En la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Se reciben anuncios en la Administración de este periódico. Los extranjeros: Agencia Havas, París, a precios convencionales.

Núm. 1.508

EDICION DE LA TARDE.

LA SOLEMNIDAD DEL DIA.

Patria y libertad.

Hoy celebra la patria tres fechas gloriosas. La primera, el Dos de Mayo de 1808, en que el pueblo de Madrid inició la resistencia contra la invasión francesa. La segunda, el Dos de Mayo de 1866, en que el Sr. Mendez Nuñez, al frente de la escuadra española, dió un día de gloria a su patria en las aguas del Callao. La tercera, el Dos de Mayo de 1874, en que el ejército liberal, levantando el sitio de Bilbao, y este heroico pueblo resistiendo un nuevo cerco, confirmaron una vez más, que cualesquiera que sean las divisiones de los liberales, la restauración del absolutismo es imposible.

En la Encarnación.

La fiesta con que los marinos residentes en esta corte rinden todos los años un tributo de admiración y cariño a los héroes que murieron en el combate glorioso del Callao y a las víctimas de la última guerra civil, se ha parecido hoy a la que pocos días hace celebraron los académicos de la lengua para conmemorar el aniversario de Cervantes.

En aquella representaban el amor a las letras patrias cuatro académicos y unos cuantos alumnos de la clase de Literatura española, y en ésta han representado el entusiasmo por las glorias de las armas algunos generales que no podían faltar al recuerdo de una batalla en que tomaron parte, y unos pocos oficiales y soldados del ministerio de Marina.

Armas y letras se pierden en la memoria de los que tienen obligación de conservar sus tradiciones.

Cuando llegamos a la iglesia de la Encarnación estaba ya predicando el capellán de la armada don Ramon Yebra, y por el sermón pudimos comprender que no era este el panegirista que se merecía el ilustre Mendez Nuñez.

En el centro de la iglesia se alzaba un catafalco adornado con trofeos de náutica, y en derredor de este túmulo estaban, presididos por el ministro de Marina, Sr. Antequera, los generales Topete (don Juan Bautista y D. Ramon), Valeruel y Montenegro, y seis ó siete oficiales del ministerio.

En San Isidro.

A las diez y cuarto de la mañana, la orquesta de la colegiata de San Isidro, preludió la notable misa del maestro Nadas; oficiaba el señor Patriarca de las Indias, asistido de los capellanes de la real iglesia. El catafalco era el de años anteriores, dándole guardia de honor cuatro soldados de Artillería.

En las tribunas había muchas y elegantes damas; en el crucero la concurrencia era numerosa; no así en la nave central, donde aparte de comisiones oficiales, no había nadie.

Lucían en el altar mayor y en el túmulo profusión de luces, destacándose en lo alto de éste, verde corona de laurel y encima un símbolo de las virtudes cívicas de los héroes cuya memoria se honraba tan solememente.

La oración fúnebre.

Siendo todos los años igual el tema, han menester los oradores sagrados de notable ingenio para sacar partido de sucesos conocidísimos y episodios inolvidables.

El año pasado el Sr. Puyol y Anglada habló en pró del patriotismo, censurando la manía de copiar costumbres y trajes de la nación vecina. El padre Venancio Perdo, de las Escuelas Pías, se ha servido hoy del patriotismo, para ensalzar el heroísmo de los madrileños, con un pintoresco lenguaje y proclamando como verdad indiscutible, que si Napoleon fué derrotado en España, la religión tuvo gran parte en la derrota.

Dijo que no hay pueblo en España donde más amor se profese a los reyes, y relatada la oposición hecha el año ocho a la salida de los infantes D. Antonio y D. Francisco, afirmó que a estar en 1868 donjo Isabel II en Madrid, el pueblo hubiera impedido su marcha con todas sus fuerzas, y tal vez no hubieran ocurrido las vergonzosas escenas de Cartagena y Alcoy.

Por último, en contestación a los que piden la supresión de la fiesta de hoy, (por perpetuar rencores internacionales, dijo que cuando Francia renunció a la Alsacia y la Lorena, podrán los francófilos lograr que el pueblo de Madrid renuncie a honrar la memoria de sus héroes, de sus mártires.

Hizo grandes elogios de Daoiz, Velarde, Ruiz, Castaños y de D. José Romero, patriota saguntino, que sacrificó sus bienes y familia a la causa de la independencia, siendo ahorcado en Valencia de orden del general Luchet.

Como de costumbre, en la sala capitular sirvióse un *lunch*, al terminar el responso cantado después de la oración fúnebre, mostrando algunos concejales su disgusto por que el alcalde primero *lunchó* en local aparte, dejándoles a ellos entre las apreturas del público.

La comitiva.

A más de los asilados en los establecimientos benéficos, la formaban lucidas representaciones de los institutos del ejército y de la armada.

Comisiones de la Económica, presidida por el Sr. Diaz Moren, del cuerpo Colegiado de la Nobleza, de la Universidad, presidida por el rector Sr. Pisa Pajares, y de la diputación provincial, compuesta de los Sres. Sevillano, Pelaez, Arteaga, García Lomas y Aguado, precedida de sus maceeros.

El ayuntamiento ha asistido en pleno, luciendo los concejales la verde medalla del Dos Mayo, que gozo se ponen en este día; presidía el señor marqués de Bogaraya con uniforme de maestrante; el capitán general, Sr. Terreros, el director de artillería Sr. Cassola, y los tenientes de alcalde señores Pané y Alvarez Capra.

Hemos visto entre las comisiones militares, a los señores general Quesada (D. Mariano), contraalmirante Butler é Ibañez (D. Ramon) y brigadieres Carvajal (D. José), Villar, Ciriza y Cubas. A la una y cuarto llegó la comitiva al Campo de la Lealtad, cantándose ante el Obelisco un solemne responso, al que siguió el desfile de las tropas, lucido como siempre, y el de las madrileñas, que aprovechando el día, han hecho gala de su belleza y de sus trajes.

En las Maravillas.

La Asociación humanitaria de Santa Cruz y víctimas del Dos de Mayo, refundida en la sociedad de la Cruz Roja, ha celebrado esta mañana las solemnes honras que sus estatutos consignan, en sufragio de los que murieron defendiendo el parque de Monteleón.

La fiesta ha tenido los mismos detalles de las celebradas en años anteriores.

Orden público.—Lo de Cataluña.—Detalles sobre la partida de Navarra.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas oficiales sobre la cuestión de orden público:

«Barcelona 1.º (3'56 tarde).—Al ministro de Fomento: Así que hubo pasado el tren 211 de anoche, se presentaron en las inmediaciones del puente de San Miguel un Fluvia una partida diciendo ser republicana, preguntando por el capitán y el jefe de la estación. Al llegar a ésta pizaron al capitán y las herramientas para cortar la vía en el puente, y dieron orden de que se telegrafiará a Gerona y Figueras para que no expiraran ningún tren, no dando tiempo para más.

Cortaron el poste telegráfico inmediato a la estación y se llevaron con el capitán al puente, don'te corrieron un rail, an aznando con pena de la vida al que tratase de componerlo sin su orden.

A las doce y cuarenta y cinco se retiraron no sin antes amenazar al que se moviera de la estación para dar parte.—Cacerul.

—Gerona 1.º (7'40 noche).—Ministro de la Gobernación:

Hace una media hora ha sido cortada la vía férrea y línea telegráfica entre Figueras y Portibou.

—Lérida 1.º (10'35 noche).—Al director general de correos del 1.º de división en Lérida:

Acaba f anquearse línea entre Pons y Seo de Urgel. Avería a 14 kilómetros de Seo. Cinco postes y 400 metros hán en tierra, hechos pedazos. Quinientos metros sin hilo. Tranquilidad com. léta.

Otro telegrama dice, al hablar de esta avería última, que desaparecieron los alambres, y los postes fueron rotos con hachas. Los extremos de los hilos telegráficos estaban machacados, los postes cortados a flor de tierra, y tres de ellos arrancados.

De estos telegramas se deduce que deben ser dos las partidas que han producido estas averías; la del puente del Fluvia la una, y la del corte del telégrafo entre Pons y Seo de Urgel la otra.

La comunicación telegráfica cortada entre Pons y Seo de Urgel lo fue aserrando los maderos a flor de tierra, en una extensión de cien metros. Los autores del atentado se llevaron los alambres, y no han sido habidos.

Creer, sin embargo, algunas referencias, que la misma partida del Fluvia sea la que cortó el telégrafo cerca de la Seo; indicando el sitio de esta última ruptura, a poco subsanada, que los revoltosos se dirigen ó no se separan de la frontera.

La cortadura del telégrafo y de los ferro carriles debía ser una consigna muy extensa, porque vemos en varios periódicos oficiosos que en Barcelona se prendió a una persona, ocupándola cartuchos de dinamita y unos alicates, destinados estos últimos, según dijo el detenido, a levantar los rails de la estación de Zaragoza a Barcelona.

En los periódicos de Cataluña esperábamos haber encontrado hoy algún detalle ó aviso, ya sobre las partidas del Ampurdán y de la Seo, en el caso de que sean dos, ya sobre la detención de los prisioneros de Castelfullit; pero nada nuevo encontramos hoy en estos periódicos, como no sea en *La Lucha*, de Gerona, que se limita a decir «que en efecto habían desaparecido de Santa Coloma de Farnés un jefe, varios oficiales, sargentos y ordenanzas, hasta el número de 21, sin que los fugados se llevarán fondo alguno.»

Como nuestros lectores recordarán, este grupo es el copado en Castelfullit por el coronel Camprubi, según nos ha dicho el telégrafo.

En cuanto a la partida de Navarra y su disolución, hé aquí los pormenores que hoy encontramos en los periódicos de Pamplona.

El alcalde de Orbaiceta, comunicó el suceso al gobernador de Navarra, y lo propio hizo el alcalde de Burguete, dando estos dos telegramas origen a que el gobernador publicara este *Boletín* extraordinario:

«Gobierno civil de la provincia de Navarra.—Suplemento extraordinario al *Boletín Oficial*.

Los alcaldes de Orbaiceta y Burguete me dicen con fecha de ayer, que en la mañana del mismo día y hora de las siete y media de ella, en medio de un horrible temporal de nieves que envolvía las montañas, ha sido atacada en el alto de Naval, cerca del barranco de Itolaz y camino de la fábrica de Orbaiceta la partida de sublevados republicana que al mando del ex-capitán de carabineros D. Higinio Mangado había penetrado en esta provincia por Valcarlos.

El resultado de la acción presentada y sostenida por la pequeña columna compuesta de fuerza de Carabineros y Guardia civil mandada por el bizarro comandante de este último cuerpo D. Félix Sos y Diaz, ha sido la muerte del ex-capitán Mangado, siete más de su partida y cuatro prisioneros, rescatándose al mismo tiempo por dicha columna cinco carabineros que habían sido aprehendidos por aquellos en Valcarlos como así mismo armas, efectos de guerra y caballos. Por parte de la columna mandada por el digno comandante de la Guardia civil hay que lamentar la muerte de un carabinero, tres heridos y un oficial contuso de la misma arma.

La partida de insurrectos ha sido completamente disuelta y el país disfruta la más perfecta tranquilidad.

Lo que me apresuro a poner en conocimiento de los leales habitantes de esta provincia.

Pamplona 30 de Abril de 1884.—El gobernador, José de Alcázar.»

Los periódicos de donde tomamos esta comunicación añaden que todas las medidas para la captura del cabecilla Mangado fueron tomadas por el comandante Sr. Sos de acuerdo con el gobernador.

El *Navarro*, periódico republicano, después de consignar la muerte de Mangado, añade:

«La noticia, apart' de la cuestión política, ha producido una dolorosa impresión en este vecindario, lo cual tiene una explicación cumplida. Hijo el Sr. Mangado de esta ciudad y de una familia muy conocida y relacionada; contando con numerosos amigos; joven todavía, y dejando a su esposa viuda con tres niños, no es de extrañar que el público estuviera ayer vivamente impresionado y no se ocupara de otra cosa.»

También *El Eco de Navarra* publica esta noticia:

«Ayer a la tarde salió para Orbaiceta su hermano político, D. Hipólito Palero, acompañado de D. Eusebio Sanz y Osés, en busca del cadáver, para darle sepultura en el cementerio de esta ciudad; pues parece ser que el Sr. de Velaz, vicario de Orbaiceta, se hizo cargo de dicho cadáver, con la vena del jefe de la fuerza, Sr. de los.»

Otro periódico, que se conoce que tampoco es afecto a la actual situación, *El Lau-Buru*, que también se publica en Pamplona, entra en estos pormenores, algunos desconocidos hasta ahora, y otros curiosos, si bien dice que no los garantiza en absoluto:

«El día 28—habla *El Lau-Buru*—a las cuatro de la madrugada el ex capitán de carabineros don Higinio Mangado entró en Valcarlos, rodeando luego la fonda llamada de Barcelona. Una vez cercada penetró en ella acompañado de cuatro ó cinco de sus partidarios é intimó la rendición al capitán que en ella estaba hospedado, y a quien trató con la mayor cortesía. Desde la fonda pasó a la Aduana, donde sorprendió y rindió a los carabineros allí existentes.

De Valcarlos se dirigió por el barrio de Gañicoleta a Orbaiceta, donde debió pernoctar, y de cuyo punto al día siguiente emprendió la marcha en dirección tal vez del monte llamado *El Quinto*. No debieron ser sumas las prevenciones tomadas por los insurrectos, pues cuando menos lo esperaban toparon con las fuerzas de carabineros y Guardia civil que en número de 70 hombres, poco más ó menos, iban a las órdenes de D. Félix Sos, comandante del último de los cuerpos citados.

Ni éstos ni aquellos esperaban, al parecer, encontrarse; pero al llegar a las cercanías del barranco de Itolaz que está en el monte de Nabala, se encontraron de manos a boca perseguidos y perseguidores.

Iba el primero al frente de su partida, el señor Mangado, quien al oír que le intimaban la rendición, contestó aprestándose a la lucha y animando a su gente.

Echó pié a tierra en seguida, y de dos tiros de revólver dejó fuera de combate a dos carabineros, uno muerto y otro herido.

La acción desde este momento fué cuerpo a cuerpo, y lo prueba el que un carabiniere haya resultado herido de dos culatazos en la cabeza. En el combate el jefe de los insurrectos quedó muerto atravesado de tres balazos: con él cayeron también, según el parte oficial, siete de sus subordinados; el ex sargento de carabineros, Ramos, quien, como saben nuestros lectores, formaba en la partida y salió herido de la acción, se dirigió a Francia. Cuatro de los insurrectos quedaron prisioneros, y las fuerzas del Sr. Sos rescataron también cinco carabineros, teniendo por su parte un carabiniere muerto, tres heridos y un oficial contuso.

El resto de la partida insurrecta huyó a Francia.»

Por último en *La Correspondencia* de anoche, encontramos estos detalles del encuentro, que suponemos será un resumen de los partes oficiales recibidos en Guerra:

«El 29 de madrugada salió el comandante Sos desde Roncesvalles con su columna compuesta de 60 carabineros, 12 guardias civiles de infantería y cinco caballos con dirección a Orbaiceta. Entre siete y ocho de la mañana, en el monte Nasala fué avistada la partida por la vanguardia mandada por el bravo capitán de carabineros D. Francisco Gomez, cuyo puesto de honor fué solicitado por él, yendo a sus órdenes el teniente D. Eusebio Oca. Parapetado el enemigo en ventajosísima posición, rompió un nutrido fuego que fué contestado por la fuerza del capitán mencionado.

Seguidamente ordenó desplegar por la izquierda una sección de carabineros en guerrilla mandada por el alférez D. Francisco Minguella.

A ésta apoyó otra de Guardia civil al mando del teniente D. Carlos Radua. Asimismo dispuso desplegar otra guerrilla por la derecha compuesta de carabineros, y ambas encomendadas al comandante D. Santiago Rodriguez, colocando la caballería a retaguardia en lugar conveniente.

Generalizado el fuego, resistiéndose los sublevados valerosamente; pero su temeridad y resistencia no pudo contener el decidido arrojo de los valientes carabineros y guardias civiles que al grito de «viva el Rey!» se lanzaron sobre la posición, desalojando de allí a los contrarios.

El choque fué rudo y terrible, temiéndose ocasión de admirar el valor de todos, y muy particularmente el del carabiniere Francisco Dominguez, luchando brazo a brazo con un adversario y siendo herido en la cabeza por otro.»

Lo que sí, por último, consignan varias noticias, es que el país fué hostil a la partida republicana, y que no se les unió ningún carabiniere.

La catástrofe de Alcedia.

El señor ministro de Fomento recibió anoche la siguiente comunicación, de la cual dió traslado al señor presidente del Consejo:

«Excelentísimo señor: El ingeniero jefe de la dirección de ferro-carriles de Madrid, dice al director de Obras públicas con fecha de ayer lo siguiente:

«Excelentísimo señor: El ingeniero segundo, jefe de esta dirección de mi cargo, a quien comisioné especialmente para que pasara al puente de Alcedia, kilómetro 279 de la línea de Madrid a Ciudad-Real y Badajoz, sitio de la horrible catástrofe que lamento como todos, más diez horas después de haber hecho el reconocimiento de la obra de la situación en que quedó el tren y las indicaciones de su marcha sobre la misma, que el suceso fué motivado, casi con seguridad por un descarrilamiento que empezó sobre la primera pila del lado de Badajoz, y que la máquina marchó descarrilada siguiendo los largueros de madera hasta la primera mitad del tramo comprendido

entre las dos pilas de donde cayó sobre las traviesas de hierro, y en su marcha, a saltos, fué separándose cada vez más hacia la derecha, hasta que al llegar a la segunda pila, ó sea la del lado de Madrid, volcó el costado arrastrando consigo el tramo central y vehículos que le seguían, á excepción del furgón de cola, que no había llegado á entrar en el puente.

Para que el ingeniero haya hecho tales observaciones, necesario es que haya también observado la impresión de las ruedas de la máquina sobre los largueros de madera, primero, y los golpes causados después sobre las traviesas de hierro, y aunque omito los detalles, motivado sin duda por la premura del tiempo, para dar á conocer el resultado de sus primeras observaciones, es lógico creer que aquellas existen de una manera clara é indubitable.

El tramo central sufrió directamente el choque de la máquina, y á este esfuerzo y al peso de los demás vehículos que debieron caer de costado sobre el larguero derecho, fué debido, en mi concepto, el giro de dicho tramo, que hoy presenta como cara superior la que constituía el costado izquierdo del puente; y por la posición que ocupa y composición del puente, es evidente, para mí, que tal giro no pudo tener lugar sin que apareciera desgarrada la unión del tramo con el anterior, y atrayendo hacia sí el tercero de los tramos hasta separar su estremidad, lado de Madrid, del apoyo sobre que insistía. El citado ingeniero me dice asimismo que ha encontrado indicios de que un carril del lado por donde ha caído el tren, se hallaba, ó separado de su sitio, ó sin clavazón, lo cual pudo ser origen del descarrilamiento; y esta primera indicación aparece con posterioridad, corroborada de una manera concluyente, y como consecuencia del nuevo reconocimiento practicado por el citado ingeniero en unión de otros dos de la dirección de mi cargo, los cuales afirman que la causa del accidente ha sido la de hallarse desclavado uno ó más carriles contiguos, y que no puede atribuirse el siniestro ni á la parte de fábrica ni á la metálica que constituyen dicho puente.

Resulta asimismo de las noticias que ha tomado y datos adquiridos en la estación de Almadenejos, que el telégrafo quedó interrumpido en la estación de Chillon instantes después de haber avisado esta última á aquí, lo que daba paso al tren de mercancías número 269, el cual era el inmediatamente anterior al precipitado en el río, y que la misma estación de Almadenejos quedó sin comunicación telegráfica con la de Caracollera, casi á la misma hora que con la de Chillon.

El ayudante de la sección que ha regresado del sitio del siniestro afirma haber visto un poste telegráfico inmediato al puente y situado entre éste y la estación de Chillon, aserrado y otro cortado con un instrumento de poco filo, hallándose asimismo cortados los alambres del telégrafo indicando la fractura que se había hecho á cincel é con otro instrumento cortante y con evidentes señales de haber mediado poco tiempo en verificarse.

El tren venía formado reglamentariamente y marchaba sin retraso sensible, motivo por el cual, y hallarse en rampa la rasante inmediata al puente y éste en horizontal, no hay razón para suponer que llegase á dicha obra con velocidad distinta á la señalada en el cuadro de marchas, la cual es de 20 kilómetros entre Chillon y Almadenejos.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Madrid 1.º de Mayo de 1884.—Alcázar Pidal y Mon.»

Anoche se recibió el siguiente telegrama oficial: «Puente de Alcedia 1.º (1'52 t.).—El ingeniero de la dirección del gobierno.—En este momento se han extraído cuatro cadáveres de soldados licenciados.»

De las pruebas verificadas hoy, resultan desclavadas las escarpas de los largueros del puente, confirmando nuestra opinión de que la única causa que explica racionalmente el descarrilamiento, es lo manifestado en nuestros telegramas anteriores.—Los ingenieros, Uriarte y Page.»

Concurso de instrumentos agrícolas.

Bajo la protección de S. M. el Rey y con auxilio del ministerio de Fomento y del Instituto Agrícola de Alfonso XII, la Asociación de Agricultores de España abre concurso de instrumentos y máquinas dedicados al laboreo y preparación de los terrenos agrícolas que se celebrará simultáneamente con el Congreso nacional de Agricultores de 1884 en Madrid.

Serán objeto de este concurso los arados de toda especie, las gradas ó rastras, los escarificadores ó extirpadores, los binadores ó cultivadores, los rodillos desterronadores ó rulos compresores, y los demás aparatos de análogo destino al laboreo de las tierras.

Los días 27, 28, 29 y 30 de Mayo se verificarán las pruebas de los instrumentos y máquinas que con dos días al ménos de anticipación se hayan entregado en el mismo Instituto Agrícola de Alfonso XII.—Los concurrentes adquirirán la obligación de tener sus instrumentos en vesana, dispuestos á funcionar en la hora precisa que haya anunciado la comision organizadora, y los que no se hallen en tal momento perderán por completo el derecho á que sus mecanismos sean estudiados, como asimismo á las recompensas ofrecidas.

Los constructores, comisionistas ó agricultores que deseen presentar mecanismos á este concurso deberán enviar sus avisos al presidente de la comision organizadora del concurso (Luzon, 4, duplicado, Madrid) hasta el 18 de Mayo inmediato, expresando con claridad el nombre, circunstancias y dimensiones de los aparatos que hayan de presentar, indicando además representante en esta capital que se encargue de la entrega de los instrumentos y dirección de sus ensayos.

1 Sudan y la opinion en Inglaterra.

La rendición de Berber, comunicada hace tres días y anunciada ya por el telégrafo, ha cortado el último hilo que unía todavía el valle superior del Nilo con el mundo civilizado. Los despachos publicados por los periódicos ingleses afirman y demuestran que es ya imposible comunicar con el general Gordon, y que todo el país, desde Berber á Kartum, está en viva insurrección.

El abandono del heroico aventurero pesa visiblemente sobre la conciencia de la nación británica, y el lenguaje de los periódicos de todos los partidos, demuestra que las cuestiones de Egipto constituyen hoy la mayor preocupación de Inglaterra.

El *Times* se expresa con amargura al examinar el uso que Mr. Gladstone hizo de su prerrogativa parlamentaria, negándose hace cuatro días á dar explicaciones sobre el estado de Egipto, con pretexto de que el gobierno no poseía suficientes antecedentes para que la Cámara formara juicio definitivo; acusa al primer ministro de haber tergicido á la nación inglesa en una ignorancia sistemática de estos asuntos, y califica este procedimiento de mistificación.

Este mismo reputado periódico no cree en la imposibilidad de una marcha sobre Kartum, y atri-

buye el abandono de esta plaza á mala voluntad del gabinete, declarando que ha llegado el momento de repetir muy alto lo que se dice en los círculos militares, á saber: que los obstáculos se han exagerado en las esferas oficiales, sencillamente para justificar la repugnancia que había de resolverse á una acción enérgica en cualquier sentido que fuese.»

El mismo periódico publica una carta de sir Samuel Baker, en la que se recuerda el telegrama en que Gordon pedía socorro. «¿Puede verse—dice Baker en su carta—un ejemplo más terrible de la deslealtad de un gobierno?»

Declara también Baker, cuya opinión es muy autorizada, que hoy son precisos para socorrer á Kartum lo menos 20.000 hombres, de los cuales dice que el Sultan podía dar 5.000, é Inglaterra el resto, sacando 10.000 de su ejército indio y uniéndoles 5.000 soldados europeos. Con estas fuerzas reunidas se organizarían dos expediciones: una que remontaría el Nilo, mientras la otra se dirigiera desde Suakin sobre Berber.

Ya se sabe que el general Graham, después de tres combates sangrientos, ha renunciado á abrir este último camino.

El *Daily News* responde á la proposición de Baker que los soldados ingleses en esta época del año no podrían soportar las fatigas de una marcha á través del desierto. El órgano ministerial declara que el gobierno juzga imposible enviar socorros á Gordon antes del mes de Julio, para cuya fecha la crecida del Nilo permitirá que los buques de guerra lleguen hasta Kartum.

Entre tanto el mismo gobierno del khedive parece que no está muy seguro en el Cairo, porque los jefes de los departamentos y las autoridades militares se han reunido precipitadamente para acordar los medios de poner en seguida en pie de guerra con destino al Cairo, 5.000 hombres de infantería y 500 de caballería, medida que obedece sin duda á la insubordinación que se nota en las tropas negras del Cairo.

De manera que la situación del gobierno khedival y la del gobierno de Mr. Gladstone no tiene nada de halagüeña.

En la legación de Venezuela.

En celebración del segundo aniversario de su matrimonio, los Sres. de Figueredo, secretario de la plenipotencia de Venezuela, reunieron anteañoche en su casa á sus numerosos amigos.

Los salones de la legación venezolana estuvieron concurridísimos. Desde las diez, hora de la cita, comenzó á afluir á la casa de la calle de Encarnal lo más selecto de la colonia americana, que tan brillante representación tiene en Madrid, y muchos de los buenos amigos que en esta capital cuentan el doctor Calcaño, ministro de Venezuela, y su simpático secretario é hijo político Carlos Figueredo. A las doce los salones estaban en todo su esplendor, la animación y la cordial alegría alcanzaron el mayor grado, ofreciendo á los observadores el contraste que forma esa belleza lánguida y simpática de las damas americanas con la belleza un sí es no es revoltosa y vívida de las damas madrileñas.

Los concurrentes de veinte á treinta años no bajarían de 100, y diciéndo esto, queda dicho que no se permitió quince minutos seguidos de descanso á la afinada orquesta de profesores que ejecutaban baillables.

La señorita de Gaston, tan hermosa como simpática, cantó admirablemente, acompañada al piano por una de las señoritas de Calcaño, una preciosa romanza, y la señorita de Monescillo también hizo aplaudir calurosamente las bellezas de su voz y de su escuela de canto.

Desde las doce comenzó á servirse thé, pastas, vinos y fiambres, y como el ejercicio de los alegres concurrentes era continuo, y el servicio de la repleta mesa, exquisito, claro es que se hizo buen consumo de todo esto para reparar las fuerzas y proseguir la agradable velada.

A las cuatro se bailó un cejillon muy original, dirigido por Carlos Figueredo y Julio Viso.

No es posible recordar el nombre de todos los concurrentes, pero hé aquí el de algunos, conforme se nos vienen á la memoria, y perdon por las omisiones; que son involuntarias. Nuñez de Arce, Ferrari, Luis Alfonso y señora, Dr. Gomez Torres y señora, señora y señoritas de Sanchez, ministro y secretario de Colombia, señoritas de Alfonso, secretario de la plenipotencia de China, secretario de la de Turquía, Leal, Dr. Santero, secretario de la legación de Méjico, Baquerin, marqués de Guens, Dr. Osio y señora, Sres. de Viso, vizconde de Alexis, señoritas de Esquerra, de Miranda, Dr. Call, Tolosa Latour, señoritas de Martín Pueyo, de Duarte, vice-cónsul de Venezuela, Taviel y Andrade, coronel Socías, Moya, García Otero, Calatraveño, Bala, Sanchez Ortiz y otros muchos que sentimos no recordar.

A las cinco de la mañana, cuando ya el indiscreto sol podía alumbrar la palidez de los trasnochadores, la concurrencia comenzó á abandonar la legación venezolana, sumamente satisfecha y agradecida de la amabilidad y gusto con que los señores de Figueredo, los Sres. de Calcaño y sus bellas hijas, agasajaron á sus invitados.

El asesino Campi.

Aunque los telegramas de *Fabra* no lo han anunciado, Campi, el asesino que tanto ha excitado la curiosidad en París y en Europa, por el misterio en que envió su nombre, ha sido ejecutado el martes último en París.

Los periódicos de aquella capital traen hoy minuciosos detalles de la ejecución. Hacía tres años que el pueblo de París, ávido de estos tristes espectáculos, como el de Madrid, no presenciaba ninguna ejecución de pena de muerte.

La curiosidad pública estaba vivamente excitada, y apenas cundió la noticia de que Campi iba á espigar en el cadalso su delito, una multitud inmensa se agolpó cerca de la prisión donde estaba encerrado Campi, y en las calles próximas al sitio donde se alzaba el cadalso.

Durante la madrugada del día de la ejecución, el sacerdote limosnero de la cárcel estuvo orando por el alma del que se iba á ajusticiar; á las cuatro y cuarto M. Beaunesne, director de las prisiones, entró en la celda de Campi.

El prisionero dormía profundamente. M. Beaunesne lo despertó tocándole en la espalda y pronunciando las palabras de costumbre:

«Vamos, Campi; vuestro indulto se ha negado; hoy por la mañana se cumplirá la sentencia.»

Después de un movimiento nervioso rápidamente reprimido, el condenado se vistió con ayuda de los ayudantes del verdugo.

El director de las prisiones le dijo que un magistrado estaba allí dispuesto á oírle sus revelaciones.

«No diré mi nombre—replicó Campi—los magistrados... me es igual.»

No pudo sacárselo más palabras. Después Campi habló algunas palabras con el sacerdote, se bebió un vaso de vino blanco, y se abandonó al verdugo en silencio absoluto.

«¿Habrá allí periodista?—preguntó Campi; y como M. Beaunesne le contestara afirmativamente, Campi añadió:

«¡Oh, los miserables!»

Suponemos que este ófio de Campi á los periodistas obedeció á los trabajos que han hecho casi todos los periódicos franceses, el *Figaro* sobre todo, porque no se concediera el indulto.

A las cuatro y cuarenta el lúgubre cortejo se puso en marcha.

Al llegar al sitio de la ejecución, el condenado vió los instrumentos del suplicio sin inmutarse.

Terminados los preparativos que corren á cargo del verdugo y sus ayudantes, el sacerdote que asistía á Campi le dijo abrazadme, amigo mío.»

«Si os empeñáis... dijo con melancolía Campi, mientras daba al sacerdote el último abrazo.»

En seguida el verdugo acomodó al sentencedo en el banquillo.

La cuchilla cayó.

Los restos de Campi se llevaron luego al cementerio de Ivry.

A las cinco todo había terminado.

Presupuestos municipales.

Segun el balance formado á fin de Marzo, de 26.290.463 pesetas que importa el presupuesto ordinario del ayuntamiento, se habían recaudado en dicha fecha 19.160.094'52 pesetas; los gastos hasta igual fecha importaban 19.921.479'88, habiendo pendientes de ingreso 7.133.088'22, y de créditos disponibles, 6.968.980'12 pesetas.

Del presupuesto extraordinario, importante pesetas 4.608.880, van recaudadas, 1.680.604, y gastadas 157.500; del presupuesto de ensanche, que suma 880.000 pesetas, han ingresado 1.215.581'18, 415.581'18 más de las presupuestas, habiéndose gastado 711.889'56 pesetas.

Las existencias en tesorería, que ascendían en fin de Febrero á 3.069.266'91 pesetas, cierran en fin de Marzo con 3.012.387'55.

De estas existencias corresponden al presupuesto ordinario 880.285'42, al extraordinario y resultados 2.438.119'72, y al de ensanche 574.267'83.

En cuanto á fondos especiales, existen 680.217'13 pesetas en metálico por sisas y depósitos, y pesetas 4.856.155'68 en papel de pertenencia del ayuntamiento y por depósitos. La parte correspondiente al municipio asciende á 3.810.621'43.

El desarrollo del presupuesto, segun las cifras expuestas, sigue un curso normal y es de esperar una liquidación regular.

Espectáculos.

Mañana sábado se verificará en el teatro de Apolo el beneficio de la aplaudida tiple doña Gabriela Roca, con una variada y escogida función compuesta de la ópera de Brull, *Guinara*, y la zarzuela de los Sres. Estremera y Chapí, *La flor de lis*, ambas nuevas. La beneficiada cantará una preciosa canción escrita por el maestro Sr. Caballero.

La empresa del teatro Lara ha contratado á la distinguida actriz doña Sofia Alverá, que desde ayer toma parte en las representaciones de este afortunado coliseo.

En el mismo teatro se está ensayando para ponerse en escena á la mayor brevedad, el drama cómico-trágico sentimental, en un acto y en verso, parodia del célebre drama *La pasionaria*, titulada *La sanguinaria*.

En el teatro de la Alhambra se cantará en los primeros días de la semana próxima la ópera cómica *El guitarrero*, del maestro Millocker, discípulo del célebre Suppé, la cual será puesta en escena con todo el lujo y aparato que requiere, empleándose el vestuario, decorado y atrezzo, confeccionado expresamente en Florencia para la representación de dicha obra, cantada durante noventa noches consecutivas en el Ring Theatrat de Viena.

La empresa de este teatro ha establecido desde hoy un despacho de billetes en la Puerta del Sol, núm. 13, establecimiento de Calderon, para mayor comodidad del público.

En la próxima semana tendrá lugar en el favorecido teatro Martin el estreno de la humorada cómica en dos actos y ocho cuadros, prosa y verso, original de un aplaudido autor, música de un reputado maestro, titulada *De inspector á emperador ó las bodas de Chiripa*.

Para esta obra han sido contratados la aplaudida y simpática tiple cómica señorita María Montes y el tenor cómico D. Carmelo Moreno.

En atención á la índole del espectáculo, desde esa noche la función volverá á dividirse por secciones.

AL MENUDEO.

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de Ultramar dictando reglas para regularizar el servicio de la documentación relativa á los ingresos y gastos de la Hacienda, remitidos por el gobierno general de Cuba, á fin de conocer con la mayor oportunidad el curso de la recaudación y de los pagos con relación á los presupuestos para cada ramo y concepto.

El periódico *El Mercantil Valenciano* ha sido abuelto por la sala de lo criminal de aquella Audiencia, en la causa seguida por la publicación de un artículo titulado *La Tierra*, contra cuyo autor pedía el fiscal ocho años y un día de prisión mayor.

Publican los periódicos de Barcelona un telegrama de la Asociación de Navieros y Consignatarios, dirigido al ministro de Marina, felicitándole por la creación de la junta de la marina mercante.

A las once de la noche del lunes último estalló contra la escollera del dique de Almería, el bergantín-goleta *Segundo Barato*, procedente de Sada.

El barco se ha perdido totalmente, si bien no han ocurrido desgracias personales, gracias al torero de aquel faro que se arrojó al agua salvando á los márfagos.

Cayetano de la Cruz.

El nombre de este desgraciado, que se ha suicidado en la cárcel de Jerez, va unido por los lazos del crimen al de otros que también se hallan en la cárcel á consecuencia del crimen de la Parrilla, donde fué asesinado el Blanco de Benaoaz.

Cayetano de la Cruz, que fué el cavador de la fosa y el conductor del cadáver del Blanco de Benaoaz, desapareció á los pocos días de Jerez y su campiña, viniendo á Madrid, donde trabajó como

peon de albañil, y cuando se descubrió el delito, dícese que por revelaciones suyas, volvió y se presentó espontáneamente á la Guardia civil. Ya en la cárcel, intentó poner fin á sus días hiriéndose con un pedazo de alambre y trozo de canto; entonces no logró su intento. Pero la idea del suicidio no se borró por esto de su imaginación, y el martes, burlando la vigilancia constante que para evitarlo se ejercía sobre él, llevó á cabo su criminal propósito, ahorcándose en su propio calabozo después de la hora de la requisa.

Sus compañeros, de los cuales estaba separado, le odiaban y le llamaban el *traidor*.

Segun dicen los periódicos de Jerez, consiguió á fuerza de paciencia pasar unas cuantas por los hierros de la claraboya que dá luz al calabozo donde se hallaba, y una vez conseguido esto fué fácil lo demás. Por medio de la cinta pasó la faja, á ésta amarró una cuerda ó tomiza con un lazo, y el peso del cuerpo hizo lo demás.

La muerte debió ser horrible.

El capitán Mangado.

Los periódicos de Zaragoza publican algunas noticias biográficas del jefe de la partida de insurrectos muerto hace dos ó tres días en Orbaizeta. El capitán Mangado era un hombre de treinta y cinco años, de ménos que regular estatura, pobre de carnes y de complexión robusta; de clara inteligencia, gran actividad, si bien con un carácter algun tanto ligero y de una impetuosidad que hacia sus actos de valor rayanos á la temeridad.

Hizo en el Norte la guerra carlista. Sus compañeros recuerdan de aquella época muchas anécdotas que ponen de relieve su gran valor personal.

Sirvió en el regimiento infantería de Galicia. Distinguióse sus jefes, y de ordinario, era el encargado de las academias, y por aquella época publicó alguna obra militar, entre ellas, un mapa que mereció aceptación.

Los jefes dispensabanle pequeñas faltas que con frecuencia cometía, pues su carácter ayensíase muy mal con el estrecho rigor de la disciplina.

En 1879 hallábase complicado en ciertas maquinaciones hechas en sentido republicano.

Esto determinó su pase á carabineros. Desempeñó el mando de una importante aduana con probidad llevada hasta la exajeración, y fué trasladado á Seo de Urgel, tomando parte en los sucesos de Agosto último, y á consecuencia de los cuales se internó en Francia.

El resto ya lo conocen nuestros lectores.

Conflicto de poderes.

Berlin 1.º.—La comisión del Parlamento alemán ha desechado por diez votos contra nueve el proyecto del gobierno prorogando la ley excepcional contra los socialistas.

Se considera inevitable un conflicto entre la Cámara y el poder ejecutivo.

Créese que el Parlamento será disuelto por el emperador.—*Fabra*.

Hé aquí la alccucion que el alcalde de esta capital ha dirigido al pueblo de Madrid:

«Madrileños: ¡Qué triste y gloriosa fecha la del Dos de Mayo de 1808!

En aquel memorable día conquistó nuestra villa el nombre de heroica, abriendo con la sangre de sus hijos el camino del honor y de la independencia.

No para el triunfo, que era imposible en aquellas circunstancias; para morir por la patria, peleando contra sus opresores, se levantaron aquellos valientes. Pero tan alta hazaña no fué perdida; y Bailén, Zaragoza y Gerona probaron el mundo que los españoles, aunque pobres y decaydos, eran siempre la raza tenaz y guerrera que no se deja imponer el yugo extranjero.

Los años pasan; las vicisitudes políticas transforman las naciones, y los resentimientos se desvanecen. Pero solo los pueblos envilecidos dejan de honrar la memoria de sus héroes.

Madrileños: Tribútemos hoy el homenaje de nuestra gratitud y admiración á los mártires de la Independencia, llevando flores y coronas á sus gloriosas tumbas y elevando nuestras oraciones al Altísimo por el eterno descanso de sus almas.

Pero al evocar las venerandas sombras de Dacic y de Velarde, y referir á nuestros hijos la abnegación y el heroísmo de nuestros padres en aquel ominoso día, sea solo para exaltar en sus pechos el amor á la virtud y el sentimiento de la patria, no para imbuirles fanáticos recovecos, sin razón de ser entre naciones amigas, que mutuamente se estiman y se respetan.—Vuestro alcalde, el marqués de Bogaraya.

Madrid, 2 de Mayo de 1884.»

Cuatro reales órdenes publica la *Gaceta* de hoy, confirmando la suspensión del alcalde y cinco concejales del ayuntamiento de Santúcar la Mayor (Sevilla), y la de los ayuntamientos de Urgel (Alicante), Tapia (Oviedo) y Nava del Rey (Valladolid).

Anoche, á las ocho, se oyó una detonación de arma de fuego dentro de una berlina de plaza que pasaba por la calle de Atocha. Acudieron al lugar del suceso los guardias, encontrando el cadáver de un hombre con el cráneo destrozado y una pistola de dos cañones á su lado.

El juzgado de guardia ordenó que el cadáver fuera trasladado al depósito general.

Parece que el suicida era un sereno llamado Federico Sanchez, ignorándose el móvil que le impulsó á cometer tal acto.

Monumentos nacionales.

Hoy publica la *Gaceta* dos reales órdenes del ministerio de Fomento declarando monumentos nacionales el ex convento de San Gregorio de la ciudad de Valladolid y la Real Colegiata de Nuestra Señora de Covadonga, de conformidad con lo informado por las Academias de Bellas Artes y de la Historia.

Francia y Marruecos.

París 2.º.—Un despacho de Tánger dice que á petición del ministro de Francia en aquella ciudad, Sr. Ordega, ha sido destituido el gobernador de Wazzan á consecuencia de las intrigas de éste contra los hijos del Cherif de dicho pueblo, quien, como es sabido, se puso al poco tiempo bajo la protección francesa.

Reina la mejor armonía entre el Sr. Ordega y el gobernador de Tánger.

El primero ha salido para Francia, donde visitará al ministro de Negocios extranjeros en Marruecos, que se encuentra actualmente en Marsella.—*Fabra*.

De la relación de los servicios prestados por la Guardia civil en todo el mes de Marzo anterior, resulta, segun el estado que aparece en la *Gaceta* de hoy, que se han hecho 1.669 denuncias por 43.612 cabezas de ganado que pastab sin autorización; que se ha aprehendido á 1.736 delincuentes, y además se han verificado 177 denuncias por infracción á la ley de caza.

Anoche recibimos el siguiente telegrama:

«Seo de Urgel (5'35 t.).—Director de El Correo:—El resultado de la votación en este distrito ha sido el siguiente:

Boixader, 853 votos; Porrua, 628.—*El Corresponsal*»

A los estudiantes.

Los alumnos de las facultades de esta Universidad deberán satisfacer los derechos académicos del

presente curso del 14 al 25 del presente mes, solicitando al propio tiempo el exámen de asignaturas, mediante una papeleta inapress que se les facilitará por la secretaría general, pudiendo solicitar el exámen en dicho plazo los que tengan matrículas rehabilitadas, satisfaciendo los derechos académicos los que no lo hubieren efectuado en años anteriores.

Los alumnos que hayan obtenido censura de sobreplicada en el año último sin ninguna desfavorable y deseen ser examinados con prelación al número de su matrícula, deberán presentar en el indicado plazo instancia dirigida al ilustrísimo señor rector, acompañando la cédula personal.

Londres 2.º.—Dos individuos en quienes recaen vehementes sospechas de complicidad en las voladuras de dinamita ocurridas recientemente en Londres, han sido detenidos ayer en Weymouth.

París 2.º.—No tiene importancia alguna el hecho de haber aparecido pasquines sediciosos en Niza.

No es exacta la noticia dada por algunos periódicos sobre la explosión de cartuchos de dinamita en Toronto. *Fabra*.

París 1.º.—Lifungpag, ministro chino en Berlin y confidente y amigo del ministro Lihungghan, es esperado en esta capital para reemplazar al marqués de Tseng.

El gobierno del Celeste Imperio ha puesto fin espontáneamente á la misión del marqués de Tseng, y ha nombrado á Lifungpag á fin de entablar negociaciones sobre un arreglo definitivo en los asuntos del Tonkin.

La asociación de navieros y consignatarios de Barcelona ha dirigido un telegrama al ministro de Marina felicitándole por la creación de la Junta de la marina mercante.

El Consejo de Instrucción pública se ha reunido ayer tarde en pleno aprobando los expedientes de oposiciones á diferentes cátedras, y entre ellas los de las de Retórica y Poética de los Institutos de Canarias, Avila y Pamplona.

Como rectificación á una noticia que se ha repetido en la prensa, se nos ha comunicado oficialmente que desde que se estableció el actual sistema de matrículas en los centros de enseñanza, todos los impresos necesarios al efecto se hacen en la Imprenta Nacional; y si bien es cierto que se retardado este año la remesa de tales impresos, no lo es que la dirección de Instrucción pública sea responsable del retraso, pues para evitar las consecuencias de éste, ha circulado las órdenes oportunas á las Universidades é Institutos.

Roma 1.º.—Monseñor Cocha, Arzobispo de Orante, será en breve promovido al cargo de Nuncio Apostólico de Su Santidad en Rio Janeiro, en reemplazo de Monseñor Sambecetti, que será nombrado para otro puesto.

El primer actor de la compañía que actúa en el teatro de la Comedia, Sr. Rossi, dará una conferencia en italiano dentro de breves días en el Ate-neo, sobre un tema de arte dramático.

Dicen de Castellon que la tormenta que descargó el lunes en aquella comarca, ha causado grandes perjuicios.

El pedrisco se extendió por la zona que media entre Almazora y Burriana.

Ea aquel espacio dejó completamente estropeadas las cosechas, cayendo la piedra con tal fuerza, que rompió un alambre telegráfico.

En las inmediaciones de Villarreal, una tromba arrebató á un hombre, levantándolo hasta cinco ó seis metros del suelo, y dejándolo caer de aquella altura, de manera que quedó tan estropeado, que fué necesario trasladarlo al Hospital.

La conferencia europea.

Londres 1.º.—El embajador de Francia en Londres ha entregado hoy al conde de Granville, ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña, la respuesta de Francia á la proposición inglesa sobre la conferencia.

Dicho documento está redactado en términos muy amistosos.

Declara que acepta en principio el proyecto de la conferencia; pero pide que previamente examinen los dos gabinetes algunos asuntos directamente relacionados con la cuestión económica de Egipto, que es imposible separar de aquellos.»

Londres 1.º.—Cámara de los Pares.—El ministro señor Granville declara que el gobierno ha enviado una circular á las cinco grandes potencias y un despacho á la Sublime Puerta proponiendo la celebración de una conferencia para examinar si la ley de liquidación puede ser modificada.

Hasta ahora no ha contestado Turquía. Las demás potencias consienten, pero Francia ha contestado que consiente en principio, pero que desea algunos detalles preliminares.

Cámara de los Comunes.—El presidente del gobierno, Sr. Gladstone, dice que aun no se ha decidido si la conferencia se reunirá en Londres ó en Constantinopla. No cree que el deseo de Francia de celebrar comunicaciones preliminares sea condición indispensable para la aprobación; pero la llegada del Sr. Waddington hace indispensable una inmediata resolución.

Londres 2.º.—La noticia que se reciben de Egipto continúa dando cuenta de los progresos que está haciendo la construcción del Sudán.

El *Daily News* anuncia hoy que el corresponsal de un periódico francés ha sido preso en Dongolah por orden del gobernador egipcio.

Añade que el gobierno inglés será inte pelado hoy en la Cámara de los Comt nes sobre este particular.

Median activas negociaciones entre Francia é Inglaterra acerca de las bases preliminares de la conferencia encargada de tratar sobre los asuntos egipcios.

Francia insiste en que ésta no se limite á las cuestiones de Hacienda, deseando que se adopte un acuerdo más general.

El gobierno inglés rebuye entrar en el fondo de la cuestión más importante, como es la política.

La Sublime Puerta, antes de contestar á la invitación de Inglaterra, ha querido explorar la opinión de las grandes potencias.

Ha llamado la atención de que siendo estores las naciones interesadas en el asunto de la liquidación de la Deuda egipcia, el gobierno británico no se haya dirigido más que á las grandes potencias y á Turquía.—*Fabra*.

El servicio forestal.

De la comision del catálogo, censurada indirectamente por el articulista, basta conocer los trabajos que ha remitido á Fomento, para que se demuestre su actividad. ¿Que los ministros de Hacienda, semejantes todos en esto, ven en sin curarse de aquellos estudios, porque no atienden más que al modo de retinir dinero, sean ó no ilegales los recursos? Mal es este cuya responsabilidad no corresponde á la comision dicha. Respecto á las otras comisiones que se citan, son tan modernas, que no hay derecho para exigirles resultados notables.

Al mismo tiempo que se hace justicia á la *Revista Forestal Agrícola*, redactada indudablemente con mayor esmero que la que hoy existe, se habla con acrimonia de las publicaciones forestales, tachándolas de insignificantes y malas traducciones, por lo que se refiere á las que han visto la luz en los últimos años. Pruébase con ello apasionamiento grande, ya que me ciente suponer que no conoce el articulista muchas excelentes publicaciones.

No ha leído *Los montes y el cuerpo de ingenieros* en que se establece, por su autor, Sr. Garcia Martiño, de manera clarísima la verdadera doctrina fo-

restal y se rebaten los errores emitidos en las Constituyentes? No ha leído tampoco la elegante Memoria que sobre la producción forestal en la Exposición universal de Viena, escribió D. Francisco de P. Arrillaga; los Estudios sobre el tánico que su autor D. Carlos Castel vió premiados por la Academia de Ciencias; La agricultura y los montes de los Estados Unidos, valioso libro que honra al ingeniero D. José Jordana, quien representó dignamente a España en el certamen grandioso de Filadelfia? Y para concluir, que enumerar todas las publicaciones sería prolijo; desconoce la Flora forestal española, obra magistral del ilustre botánico Sr. Laguna, y la Ordenación y valoración de montes, que publica en la actualidad D. Lucas de Olazábal, uno de los ingenieros de más consiguiente talento, cuya obra es fruto de su larga experiencia y está concienzudamente pensada y gallardamente escrita?...

Lo que se dice de las ordenanzas y venales de montes, de su ineficacia motivada por su excesivo rigor, cuando se lamenta la lentitud incomprendible con que camina la proyectada reforma en tanto se acrecientan los abusos en los montes, cada día menos respetados, invadidos por las cabras y las ovejas, las vacas y los caballos, sufriendo toda clase de ataques á los que incita la impunidad, se ofrece, desgraciadamente, trasunto fiel de los hechos.

Al sostener que con 220,300 pesetas, que es la cantidad destinada para repoblaciones, no se conseguirá nunca cubrir de arbolado nuestras cordilleras, se sostiene una verdad acreditada por el trascurso del tiempo; porqué los años se suceden, se dictan leyes y decretos muy buenos en sí, inmejorables acaso; pero la repoblación no se efectúa. Será cierto, como asegura el articulista, que, contra lo mandado por la ley de 11 de Julio de 1877, no se dedica al fomento y mejora de los montes más que una sétima parte de lo que se debería? Parece increíble, pues que de ser así reclamara enérgicamente la celosa dirección de agricultura hasta recabar el estricto cumplimiento de la ley.

Concluyo, porque no tengo competencia para discutir lo que se dice de las instrucciones de servicio y menos todavía las observaciones y comentarios que se ponen al reglamento de la escuela de ingenieros de montes. Que en vez de un campo forestal no haya en dicho establecimiento más que un reducido corral; que convendría se publicase el catálogo de las obras que contiene la biblioteca; que el gabinete de historia natural esté ó no bien surtido de colecciones ornitológicas, etc., son asuntos cuyo examen compete á otras personas y su refutación ó confirmación también.—R. A. S.

EDICION DE LA NOCHE.

Compromisarios en Valencia.

Segun dice el periódico conservador de Valencia Las Provincias, en la eleccion de compromisarios para senadores, allí celebrada, el resultado ha sido favorable á la oposicion. Los concejales conservadores, no se sabe por qué, se abstuvieron por complet, lo mismo que algunas otras personas de estas ideas, lo cual fué objeto de comentarios. Los votantes fueron 33, resultando dos papeletas en blanco.

Informacion sobre los emigrados.

El Temps de hoy trae esta noticia en su última hora:

«Resulta de la informacion abierta, que los insurrectos españoles que invadieron la aduana de Valcarlos en Navarra, cerca de la frontera, no proceden de Angulema, como han asegurado algunos telegramas de Madrid.

Todos los refugiados españoles internados en Angulema, continúan allí, excepcion hecha de los diez que se escaparon en el mes de Diciembre último. En estos últimos meses no se ha escapado ninguno.»

El consejo de guerra que ha de juzgar á los sublevados en Santa Coloma de Farnés, se constituye en Gerona, á cuyo punto se trasladará el auditor de guerra de Barcelona.

De los 30 hombres con que entró á las ocho de la mañana del día 2 de Abril el capitán Agüero en el territorio cubano, solo cuenta en la actualidad con cinco, y anda errante y fugitivo segun dicen los últimos despachos.

Ha corrido el rumor en los círculos políticos de haberse levantado nuevas partidas, aunque insignificantes, en el Alto Aragón y en Navarra. Esto decia anoche El Oromista, periódico ministerial; pero no se ha confirmado el rumor.

También El Diario Español hablaba ayer de la destruccion de postes telegráficos en una línea de Jaen, «donde además se ha levantado un rail»; pero tampoco esto se ha confirmado.

Segun vemos en los periódicos de Barcelona, hoy recibidos, el martes fueron puestos en libertad todos los presos políticos que habian sido encerrados en el castillo de Monjuich y en las cárceles nacionales. El Sr. Buxó fué trasladado á su casa todavía enfermo.

Los presos políticos dicen que se les ha tratado bien, durante su prision.

La Correspondencia desmiente el rumor que ayer circuló, respecto á un atentado contra el gobernador de Sevilla.

Ha ingresado en las Prisiones de San Francisco el teniente coronel Sr. Luque, que se dijo haberse fingido en la estación de empalme, en Sevilla, al ser trasladado á Madrid y que se presentó á la autoridad militar en Córdoba.

Así lo dice un colega de la mañana.

La Nueva Era de Cádiz dice que allí habia complicado para el movimiento sedicioso algunos paisanos y militares, dos cuales—añade—fueron detenidos, así como varios oficiales de esta guarnicion.

Se asegura que las autoridades tenian noticia de que se esperaba hagasen algunos individuos extraños á esta localidad.

Por sus medidas de precaucion elogia La Nueva Era á las autoridades.

Ha sido preso en Cartagena el Sr. Asensi, jefe de los republicanos de Castellon.

Segun dice hoy El Serris de Alcoy, han sido telegráficamente destinados de reemplazo á Gándia, Albaceta y Villena, respectivamente, los comandantes D. Emilio Amador Guerrero, fiscal militar de Alicante, D. Eduardo Rayter, fiscal militar de la misma plaza, y el capitán Sr. Cortes.

Los periódicos de Valladolid, dicen que siguen recorriendo las calles de aquella ciudad, por las noches, las parejas de la Guardia civil.

No se confirma que el brigadier Mariné esté al frente de a partida de Ampurdan.

Los fugitivos de la partida de Navarra.

Paris 2.—Doce individuos que pertenecian á la partida de Navarra, entre los cuales se hallan un ex-teniente, un ex-subteniente, dos sargentos y un cabo, han sido internados en Angulema por órden del general francés.

Dichos individuos habian pertenecido al cuerpo de carabineros en su mayor parte.—Fabra.

De Tordesillas escriben á El Eco de Castilla que el domingo 27, despues que se conoció en el pueblo el resultado del escrutinio, salió por las calles en manifestacion una turba de mujeres y chiquillos, acompañada de algunos partidarios del candidato conservador y agentes del municipio, armados todos de palos, escopetas y trabucos, gritando desafiadamente, y recorrió la poblacion, haciendo descargas y apostrofando á los partidarios del Sr. Pimentel que se encontraban al paso.

Han fallecido: En Santiago, D. Tomás Moar y Sacone.

—En Málaga, el cónsul de Italia en aquella provincia, señor marqués de Sommariva y D. Miguel Baeza.

—En Castellon, D. Fernando Bon Gascó.

En el desmonte del kilómetro número 96 del ferro-carril de Cuenca, ha habido hoy un desprendimiento de bastante consideracion, que impidió la salida del tren mixto correo.

Segun vemos en El Diario del Ferrol hoy recibido, se hablaba allí de estarse preparando en la Ogruña una manifestacion pacifica para protestar de ciertos actos llevados á cabo por cierta autoridad que ha conseguido enajenarse las simpatías de la provincia.

Varios periódicos de Barcelona dicen que allí han votado juntos en la capital la candidatura de compromisarios para senadores, los ministeriales y los izquierdistas.

Siniestro.

Los periódicos de Zaragoza dan cuenta de un siniestro en la fábrica de papel que tiene el señor Cantó en las inmediaciones de Villanueva de Gállego, ocasionado por la explosion de la caldera de una máquina de vapor.

Toda el ala derecha del extenso edificio, está convertida en ruinas; y un enorme monton de escombros señala el espacio donde antes existieron la caldera, salas de mezcla, oficinas, almacenes y algunas otras dependencias. Algunas vigas han sido lanzadas á 200 metros de distancia.

El fogonero que acudia á servir de agua á la caldera cuando sobrevino la explosion y el hundimiento, resultó con tan graves heridas en la cabeza, que se cree seguro su fallecimiento.

Lo de Marchena.

Sevilla 1.º (9 n.).—Director CORREO.—Despues sucesos 27 Osona, delegado gobernador convocó nueva eleccion lugar y hora distintos de los fijados ley. Colegio y calles ocupados Guardia civil. Dicese todo órden ministro. Alcalde protesta nulidad acto. Oposiciones indignadas se retraen ante temor conflicto.—Lozano.

El candidato liberal Sr. Benayas Portocarrero ha reunido 854 votos en Torrijos, á pesar de haberse extremado contra él todos los resortes del gobierno. En la discusion del acta referida se sabrán detalles curiosos que han de llamar seguramente la atencion del Congreso y del país.

El resultado de la lucha en la provincia de Castellon, donde los candidatos liberales han disputado el triunfo á los ministeriales en seis de sus siete distritos, ha sido el siguiente:

Lucena.—Muñoz Vargas, o, 761.—Gomez y Herrando, a., 714.

Vinaroz.—Gomez y Gomez, a., 884.—Anton Ramirez, o., 541.

Segorbe.—Bermejillo, a., 891.—Escrig, o., 455.

Morella.—Perez del Pulgar, a., 1.124.—Fuente el Sol, o., 466.

Nules.—Basave y Rodriguez, a., 1.099.—Fabra Adelantado, o., 394.

Albacacer.—Gutierrez de la Vega, a., 1.380.—Frau y Mesa, o., 837.

Resulta, por tanto, que solo el Sr. Muñoz Vargas es el triunfante entre los liberales.

Para formar juicio de los esfuerzos que habrá tenido que hacer el gobernador para obtener este resultado, bastará añadir á lo que tenemos publicado en números anteriores sobre las elecciones de esta provincia, que en las que se efectuaron en tiempo del gabinete Sagasta, ni un solo candidato conservador intentó siquiera la lucha en ninguno de esos distritos en que hoy aparecen con tan nutrida votacion.

Singapore 1.º.—El y b. llegado este puerto el vapor, ordeo del marqués de Campo, Asia, y continúa su vi je sin novedad hacia Manila.

Mañana sábado, de tres á cinco de la tarde, se vacunará directamente de la ternera en el Instituto de vacunacion del Estado, Goya, 14, barrio de Salamanca.

En el Parque.

Esta tarde ha recorrido las calles Palma Baja, San Bernardo, Pz, Corredera Alta, Fuencarral, Cerranza y Ruiz, á terminer en la Plaza del Dea de Mayo, la procesion anualmente celebrada por la Asociacion de la Cruz Roja y Víctimas del Dos de Mayo; á las camillas y pirámides de hilas, artísticamente colocadas en grandes bandejas, seguía el clero de Maravillas; y detrás una carretela con cuatro grandes coronas, del ayuntamiento, de los milicianos veteranos, de la Cruz Roja y de los vecinos del barrio de Maravillas.

Ha presidido el acto el teniente alcalde del distrito, Sr. Miranda Delgado.

La puerta del antiguo parque de Artillería, ha sido retocada, estando engalanado el arco y la verja que le rodea, con trofeos y banderas.

En la pequeña plaza mucha animacion; todos los balcones lucian colgaduras, y en algunos leíanse inscripciones patrióticas.

Otro atropello.

Múrcia 2 (10 m.).—Director CORREO.—Electores fusionistas de San Javier para compromisarios, acompañados de notario, rechazados del colegio á viva fuerza. Constituyen ministeriales, mesas antes de la hora. En Pinatar falsificaron listas, excluyendo compromisarios liberales. Todo probado con testimonios y actas.—Riquelme.

BALANCE DEL DIA.

Aunque cada año más debilitada, se ha celebrado hoy la fiesta cívica en honor de los buenos ciudadanos que iniciaron el movimiento de resistencia al invasor extranjero en 1808.

Los periódicos consagran á esto, lo que lo ha-

cen, algunas frases sentidas de recuerdo, y solo La Integridad y La Patria han puesto orla á su primera plana.

Los detalles, por separado van.

De la emision pública, poco nuevo podemos añadir á lo que ya hemos dicho; se ha hasta ahora lo más interesante, lo que tomado de los periódicos de Navarra, sobre la partida de Mangado, publicamos en la primera plana. Hay detalles de interés, entre los que publican estos periódicos, que hoy han llegado á Madrid.

Como despachos de novedad, en Gobernacion se nos ha facilitado el siguiente:

Estacion de Piramoirons 18 de Mayo.—Al director de Comunicaciones, el ambulante:

Esta mañana al salir tren de Barcelona, cinco y cuarenta, en el kilómetro núm. 3 hizo señales de alto el guarda. Una vez detenido el tren, se reconoció un puente próximo, resultando encontrar cuatro cartuchos de dinamita cargados y preparados para su explosion, así que estuviere el tren en el puente.

Arrancados dichos cartuchos, pasamos sin novedad á la estacion de término. Algo más se teme, y si ocurriese, lo participaré.

También telegrafía hoy el gobernador de Pamplona, segun se nos ha dicho en los centros oficiales, participando que ha llegado á aquella capital el comandante Sos, el cual dice que con Mangado entraron en España 22 carabineros de los emigrados de la Seo de Urgel, en Agosto último, perfectamente armados con fusiles remington; que los muertos en la accion de Orbaizeta de la partida republicana, fueron siete, haciéndole, además cuatro prisioneros sobre el campo, y posteriormente otros dos. En Francia deben haber entrado, de regreso, segun el comandante Sos, 9 hombres.

Béjar 2 (11'45 m.).—Juez instructor al ministro de Gracia y Justicia:

A las cinco de la madrugada de hoy, han sido arrancados por los dependientes de mi autoridad, tres pasquines en los que se injuriaba gravemente á S. M. el Rey y al gobierno; se dan vivas en ellos á la república federal, y se consigna guerra á muerte al clero é instituciones religiosas; instruyo sumaria; tranquilidad completa.

También por separado publicamos el informe facultativo de los ingenieros de la inspeccion de ferro-carriles de Madrid, que han pasado al puente de Alcudia para observar de visu la catástrofe y sus causas, deduciéndose de este informe, como asimismo del telegrama que lo completa, que el triste accidente fué ocasionado por haberse desclavado uno ó más carriles de los que dan acceso al puente, certificando asimismo el informe á que nos referimos, que el telégrafo y algunos de sus palos se cortaron á mano airada.

Entre izquierdistas.

Reviste cada día más interés la polémica suscitada entre los amigos del general Lopez Dominguez y los partidarios del Sr. Martos.

A éste principalmente viene estos días poniendo los puntos La Izquierda Dividida; pero hoy la emprende con el Sr. Moret, con ocasion de haberse dicho que éste desaprobaba la reunion proyectada por el general Lopez Dominguez.

«Pero si no conviene al Sr. Moret la reunion—dice—el pensamiento tiene ya á favor suyo parte de lo que deseamos para que gane terreno en la opinion de los izquierdistas, si ya no hubiera ganado el que necesita ganar con solo quererlo el general Lopez Dominguez, cuya autoridad y prestigio está á una altura en el partido que no ha alcanzado jamás el que considera inoportuna la reunion.»

Luego este mismo periódico dice que el Sr. Moret, cuando estaba en Gobernacion, hacia más caso á los fusionistas que á los izquierdistas, concluyendo de este modo:

«Debilidad que no ha olvidado ni olvidará jamás nuestro partido, el cual, penetrado de los secretos de la última crisis, postera defeccion del Sr. Moret, tiene ya formulado el fallo que merece la conducta del famoso ministro, y no piensa ni ha pensado en absolverle.»

Pero en ideas bien distintas sobre la proyectada reunion, está otro periódico izquierdista, El Eco Nacional, defensor de los Sres. Martos y Sardoal, que en el artículo de fondo que al asunto hoy consagra, habla de este modo:

«Por toda la prensa ha circulado la noticia, que aderezada con unos cuantos insustanciales ataques al Sr. Martos y á los ilustres demócratas que con él están de acuerdo, ha dado á luz La Izquierda Dinástica, con el poco plausible objeto de poner en ridiculo al distinguido ex-ministro de la Guerra del gabinete Posada.»

Con estas palabras, El Eco parece referirse solo á lo dicho por La Izquierda; pero debe recordarse si bien despues se ha callado, que el primer periódico, al pasar con excelentes informes, que lanzó la noticia de la reunion proyectada por el general Lopez Dominguez, fué El Imparcial.

Como quiera que sea, El Eco Nacional aborda la cuestion de lleno; y si bien trata con mucha consideracion al general Lopez Dominguez, al fin y al cabo dice que no tiene para esto autoridad el último ministro de la Guerra; que la reunion resultaria convocada sin títulos legítimos, y sus acuerdos ilegales, «porque no concedemos—dice—al general Lopez Dominguez autoridad bastante para convocar á los representantes de la izquierda, y porque aun teniéndola para esto, caregeria de ella para definir ex cathedra el programa del partido, siendo así que el debe ser el primero en acatar los acuerdos de éste, ó separarse de él.»

Encastillado en esta doctrina, El Eco afirma que el verdadero jefe, hoy por hoy, es el duque de la Torre, y no convocando éste, todo será irregular, «á menos—añade—de que los mismos que proclaman en todos los tonos la jefatura del general Serrano, no quieran reducirle á la condicion de que reine y no gobierne, de que sea el jefe para que todos manden bajo su responsabilidad.»

El artículo de El Eco á que nos venimos refiriendo y que tiene, segun puede advertirse su intencion, termina con estas incisivas palabras:

«Convóquese la reunion por quien desee hacerlo; llámese á la asamblea á los diputados, senadores, ex-diputados y ex-senadores, representantes de los comités é individuos de la prensa; constitúyase aquella como es uso y costumbre en los partidos democráticos, y discútase ampliamente, sin imposiciones de nadie, y el partido que decida de su su rta.

Lo que La Izquierda defiende, atribuyéndoselo al general Lopez Dominguez, es contrario á la naturaleza de los partidos democráticos, es... un conato de plancha con que el colega ha puesto en ridiculo al distinguido hombre público, nuestro amigo.»

Ahora, con todo esto á la vista, se comprenderá el cambio de frente que anoche hace el alegre No-

ticiero cuando dice, entre jocoso y despedido, que habrá que darle al fin la razon al más malo y ateo de los jefes liberales: al Sr. Sagasta.

Esta tarde se ha facilitado á la prensa en el ministerio de Estado, el siguiente telegrama que carece de interés:

Berlin 1.º de Mayo.—El ministro de España al de Estado: El National Zeitung, en un nuevo artículo que publica anoche, insiste en señalar la exageracion con que los periódicos franceses hablan de los últimos sucesos de España, y añaden que desde la entrada del Sr. Cánovas en el gobierno, la prensa francesa se ha propuesto considerar todos los asuntos de España, bajo el punto de vista más pesimista.

De este despacho, lo que nos ha llamado la atencion es que se haya facilitado sin reservas ni estorbos en el ministerio de Estado, todo al contrario, y que se le haya dado publicidad, cuando de cierto modo resulta del artículo extractado un cargo indirecto para el gobierno francés, cuya conducta respecto á los emigrados se viene discutiendo bastante estos días en los círculos políticos y diplomáticos.

No se sabia esta tarde con precision si mañana habrá Consejo con el Rey; pues aunque S. M. sigue mejor, todavia hoy no habia abandonado sus habitaciones particulares.

Los telegramas que hoy hemos recibido de Sevilla y de Mérida, que por separado pueden verse, denotan que las concepciones electorales siguen sin interrupcion.

Ninguna otra cosa notable. En general se cree que este último movimiento del Sr. Zorrilla puede darse ya por terminado. Poco movimiento en el Boin de esta tarde.

Boin.

A las cuatro y media.—Poco movimiento se vé en el Boin de esta tarde, al que ha asistido escasa concurrencia en defecto de reunion oficial de Boin.

Nada nuevo añaden á los cambios de ayer los telegramas de la Bolsa de París; más bien indican algunos centimos menos, y por lo tanto siguen rigiendo con corta diferencia los mismos precios de anoche.

A esta hora figura como corriente el cambio de 61'25 al conato y 61'50 a fin del mes de la Deuda al 4 por 100 interior.

Banco Hispano-colonial.

El Consejo de administracion, usando de la facultad que le concede el art. 34 de los estatutos, ha acordado la distribucion de un reparto provisional á las acciones, á cuenta de los beneficios del octavo año social, fijándolo en 37 pesetas 50 céntimos por cada accion.

En su virtud se satisfará á los señores accionistas el expresado reparto provisional desde el 2 de Mayo próximo, mediante presentacion del coupon núm. 7 de las acciones, acompañado de las facturas que se facilitarán en este Banco, rambía de Estudios, núm. 1.

Las acciones domiciliadas en Madrid cobrarán en el Banco de Castilla, y las que lo estén en provincias en casa de los comisionados de este Banco.

Se señalan para el pago en Barcelona desde el 2 al 20 de Mayo, de nueve á once y media de la mañana. Trascorrido este plazo, se pagará los lunes de cada semana, á las horas indicadas.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Barcelona 29 de Abril de 1884.—El secretario general, Aristide de Artifiano.

Temperatura.

La temperatura de hoy á la sombra, segun las observaciones de los ópticos Sres. Aramburo Hermanos (calle de Príncipe, 12), ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 10º centígrados sobre 0.

A las doce de la misma, 18º idem sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 17º idem.

La máxima fué de 21º idem.

La mínima, de 5º idem.

El barómetro marca 710 milímetros, tiempo variable.

Cultos.

Santo de mañana.—La Invencion de la Santa Cruz. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Cruz, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

En San Martín continúa la novena, y predicará por la mañana el Sr. Mora, y por la tarde el Sr. Hidalgo.

En San Luis id., predicando por la mañana el Sr. Segovia, y por la tarde el Sr. Montalban.

En San Marcos continúan los sagrados cultos que la Congregacion de la Felicitacion Sabatina, tributa á María Santísima, y predicará por la tarde D. Victoriano Costero.

En la Visitacion sigue la novena del Patrocinio, predicando por la tarde el Sr. Garamendi.

En San Antonio del Prado continúa la novena de la Divina Pastora; por la mañana será orador el Sr. Barbajero y por la tarde el Sr. Vigier.

En San Ginés principia la novena del Almirado; á las siete de la mañana se celebrará misa cantada con su Divina Majestad manifiesto que permanecerá expuesto día y noche hasta el domingo 11; á las diez sermon que predicará el Sr. Guñjarro, y por la tarde, á las seis, meditacion y sermon que predicará D. Benigno Cifraña.

En San José habrá misa solemne con sermon que predicará el Sr. Uribe.

En Santa Maria, Atocha, Nuestra Señora de Gracia, Santiago y otros templos, se obsequiará á la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Buen Consejo en San Isidro ó en las Escuelas Pías de San Antonio Abad.

Espectáculos para mañana.

Teatro Español.—No hay funcion.

Apolo.—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—A beneficio de la primera tipógrafa Gabriela Roca.—Amor que empieza y amor que acaba.—La flor de lis (nueva).—Guldnar (nueva).

Zarzuela.—1.º de abono.—Turno impar.—(Compañía francesa).—A las nueve.—Divorcios.

Príncipe Alfonso.—A las ocho y media.—Turno 2.º.—Los mosqueteros grises.—El baile Las hadas.

Comedia.—(Compañía dramática italiana).—Turno 1.º par.—A las ocho y media.—Romeo y Julieta.—Intermedios por el sexteto.

Alhambra.—18 de abono.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—La figlia di madame Anjot.

Lara.—Turno 2.º impar.—A las nueve.—El maestro de caló.—Los tiranos.—Ay, que tío!

Variedades.—A las ocho y media.—Vivitos y coleando.—Paso atrás.—La abuela.—Vivitos y coleando.

Estava.—Turno 3.º.—A las nueve.—Los cómicos de mi pueblo.—Buenas noches, señores.—Gato encerrado.—Los cómicos de mi pueblo.

Martín.—A las ocho y media.—Los franceses en España.—El Dos de Mayo.

Circo de Price.—A las ocho y media.—Tercera presentacion de la notable familia española Cañadas y el reputado clown Litch, acompañados de los principales artistas de la compañía.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puerta del sol.—Entrada, una peseta.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez. Calle de San Gregorio, núm. 8.

REGALOS

y géneros baratísimos. En la gran liquidación del Bazar de Ibo Esparza están los objetos marcados con sus precios y sobre éstos, que son reducidos, se hacen los siguientes descuentos: 10 por 100 en joyería y relojería, y 20 por 100 en los demás artículos. Además se obsequia al público con un billete por cada fracción de 2 pesetas de gasto con opción a los regalos que mensualmente se sortean con los mismos números de la lotería nacional.

34, Carrera de San Jerónimo, 34

INMENSOS ALMACENES
DE LA

ISLA DE CUBA

Montera, 18 y Aduana, 2.—Madrid.

Estos almacenes presentan siempre un grandioso surtido en trajes para caballeros, pardesús, capas y batines confeccionados con el mayor gusto, teniendo cortadores de primer orden para lo que se encargue á la medida.

PRECIOS FIJOS
REBAJADOS DESPUES DEL INVENTARIO

Trajes completos en paten, jerga y tricot, desde pesetas.....	40
Pantalones de alta novedad, clase superior, desde pesetas.....	15
Pardesús y sobretodos diagonales, mezclas y edredones, desde pesetas.....	50
Capas completas, con bonitas vueltas y corte malagueño, desde pesetas.....	70
Batas y batines, de ricos tartanes y buen abrigo, desde pesetas.....	25
Levitas cerradas de paño y edredones, último modelo, desde pesetas.....	60
Rusos y emperadores de paño, Elbeuf, desde pesetas.....	50

NOTA. Todas las prendas que se pidan se hacen con la mayor prontitud y con arreglo á los últimos figurines de París. Grandioso surtido en camisas, calzoncillos, corbatas, bastones y paraguas.

Remesas á todas las provincias de España; pidanse muestras y catálogos al propietario D. Eduardo Garcia, quien los remite gratis á vuelta de correo.

LA ISLA DE CUBA

MONTERA, 18 Y ADUANA, 2.—MADRID.

70

reales el ciento de azulejos valencianos de primera, blancos y con dibujos, con CUATRO por ciento de descuento en los pagos al contado.

GRAN DEPÓSITO
DE HIJO DE MIGUEL DIEZ

6, Dadas, Sevilla 6,

REVISTA DE ESPAÑA

Esta notable publicación, que cuenta diez y siete años de existencia, ve la luz pública los días 10 y 25 de cada mes, en cuadernos de 160 páginas, ó más cuando lo exige la índole de los trabajos coleccionados.

PRECIOS DE SUSCRICION

Madrid: un mes, 4 pesetas; tres meses, 11; seis meses, 22; un año, 40.
Provincias, pagando por medio de comisionado: un mes, 5 pesetas; tres meses, 13,75; seis meses, 27,50; un año, 45.
Ultramar y extranjero: un mes, 6 pesetas; tres meses, 17,50; seis meses, 32,50; un año, 60.
Américas: tres meses, 22,50 pesetas; seis meses, 40; un año, 75.
Portugal: tres meses, 15 pesetas; seis meses, 27,50; un año, 50.
Provincias, pagando directamente en letras del Giro Mútuo ó de fácil cobro: un mes, 4,50 pesetas; tres meses, 12,50; seis meses, 25; un año, 42.—
Un número suelto, 2,50 pesetas en Madrid y 3 en provincias.

CENTROS DE SUSCRICION

Madrid.—En las librerías de Bailly-Baillié, plaza del Príncipe Alfonso; Fé, Carrera de San Jerónimo; Leocadio Lopez, Carmen; Cuesta, Carretas; San Martín, Puerta del Sol, y Murillo, Alcalá, 7.
Provincias, extranjero y Ultramar, en casa de los señores corresponsales. Se admiten anuncios á precios convencionales en la Administración de la Revista, Justiniano, 6, principal izquierda.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES.—SU NATURALEZA É HISTORIA

Obra escrita por los señores D. Emilio Castelar, D. Pedro de Madrazo, D. Manuel Murguía, D. Francisco Pi Margall, D. Pablo Piñer, D. José María Cuadrado, etc., con un prólogo de D. Antonio Cánovas del Castillo.

EDICION DE GRAN LUJO.

Profusamente ilustrada con ricos grabados, grabados al boj, dibujos á pluma, holiografías y cromolitografías, reproducción del natural de los tipos característicos de España, sus principales monumentos, paisajes, cuadros, joyas, mobiliario, armas, trajes y demás objetos suntuarios y artísticos.

Esta obra consta de 17 á 20 tomos, repartidos por cuadernos semanales de 100 páginas á reales.

Puntos de suscripción.—Barcelona: En casa de los editores DANIEL CORTEZO y compañía, Ausias March, 95, y principales librerías.—Madrid: En las principales librerías, centro de suscripciones y en la «Gaceta de los Caminos de hierro», Magdalena, 6, principal.—Provincias y Ultramar: En casa de los señores corresponsales de la Biblioteca «Arte y Letras.»

EL ISTMO

Almacenes de viveres por mayor y menor del reino y extranjero ALCUCEROS, 4 Y 6, SEVILLA

El crédito siempre creciente que goza esta casa y la confianza que le dispensa este galante público, impone sacrificios á su dueño para abastecer este establecimiento de lo mejor y más aceptado por las personas inteligentes. Tales afanes se ven coronados con el mejor éxito, y al surtirlos, no solo la capital y los pueblos de su provincia, como otras de la Península, lo hacen en la seguridad que han de hallar economía, variedad, artículos frescos y novedades de oportunidad.

A este fin, y con el objeto de evitar los gastos que necesariamente tiene que tener todo artículo introducido en la población, ha establecido oportunos depósitos y con ello el género que sale á la exportación va libre de todo impuesto, y con esto la más de las veces se vé que esta casa vende con más economía que los puntos productores, en virtud que realiza sus compras por grandes partidas y de una manera ventajosa.

En cada especialidad este establecimiento se distingue por la abundancia de sus existencias, pudiéndose citar entre otras los vinos nacionales, los cuales están en antiguas y bien administradas soleras en las clases de Jerez, Pedro Ximenez, Pajarete, Moscatel, Montilla, Málaga y Manzanilla fina de Sanlúcar. En vinos y licores extranjeros existen todas las marcas más acreditadas, pudiéndose disponer constantemente de doce mil botellas.

MADAME ANTOINE

Limpia la dentadura por 6 rs., y coloca piezas americanas desde 16 reales. Infantías, 12, segundo.

Se vende papel por arrobas en la administración de este periódico

San Gregorio, 8

BASS ET CO'S INDIA PALE ALE

Agent Geo. Hodgson

Los Sres. Bass et C.^o previenen al público que habiendo nombrado agente en Málaga á D. Jorge Hodgson, las cervezas de su fabricación podrán obtenerse de dicho señor, debiendo leerse en las etiquetas, capulas y corchos de las botellas, su nombre, para autentizar la procedencia del género.—Burton Upton Trent Enero-1874.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8



Se reciben esquelas de defuncion para este periódico hasta las seis de la tarde, en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, bajo.

COLEGIO DE SEÑORITAS

ELEMENTAL Y SUPERIOR

DE

NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

En este acreditado establecimiento de enseñanza, bajo la dirección de doña Isabel Yagües Paredes, se admiten externas y medio externas.—Labores, desde la más sencilla á la más complicada, bordados, dibujo, solfeo y piano.—Academia preparatoria para maestras.—Honorarios módicos.

CALLE DE VALVERDE, 16

HOTEL ESPAÑOL É HISPANO-AMERICANO

Núms. 116 y 118 W. 14th St.

(Cerca de la Sexta Avenida)

NUEVA-YORK.

Este Hotel, el más grande, mejor amueblado y más aristocrático en su clase en Nueva-York, tiene comodidades para alojar cien huéspedes; con espaciosas habitaciones para familias; hay elevador. Los agentes de este Hotel estarán en los muelles á la llegada de todos los vapores de las Antillas y de Europa, para conducir á los señores pasajeros con sus equipajes al hotel.

Hay cierto número de habitaciones á precios muy equitativos, para personas solas ó familias que deseen economizar durante la temporada de invierno.

Table d'hôte, con excelentes vinos, desinco á siete y media de la tarde.

LA ESPECIAL

FÁBRICA DE LICORES FINOS Y SUPERIORES

DE

JUAN DIAZ

Teresa Gil, 31.—Valladolid

Los productos de esta fábrica han obtenido 17 premios en las varias exposiciones que se han presentado, tanto nacionales como extranjeras.

En esta fábrica hallará el público un abundante y variado surtido en licores de todas clases.

En escarbachos, rom, menta, crema de café, rosa y otros varios y el inmejorable **ACETE DE ANIS**, el cual reconociendo al público, pues fué el único que obtuvo premio en la exposición de Madrid de 1877, y en la de París de 1878, de todos cuantos fueron expuestos de esta capital y la Provincia.

Grande surtido en vinos generosos de las más acreditadas bodegas de Andalucía que son: Málaga, Moscatel, Manzanilla, tintilla de Rota, Jerez, Pedro Jimenez y otros varios.

2 Mayo) FOLLETIN DE «EL CORREO.» (f. 176)

DOMBEY É HIJO

Londres con un buen tiempo, estaba fletado para... ¡vamos! esto no hace el caso; para el extranjero

Llegó un día en que este navío fué sorprendido en alta mar por una gran tempestad, querida mía. Durante muchos días el desgraciado navío luchó con las olas, me han asegurado. Pero he aquí que un fuerte golpe de mar abrió las escotillas del navío, derribó los mástiles, rompió el timón y barrió de cubierta á los mejores marineros. El navío á merced del viento y de las olas, fué desde este momento juguete de estos elementos. ¡Pobre navío! destrozado en mil piezas desapareció para siempre.

—¿Y no se salvó nadie?—preguntó Florencia.

—A bordo del navío—dijo el capitán sumamente excitado y agitando los brazos—había un muchacho, un bravo muchacho, me han dicho.

—¿Y se salvó?—preguntó Florencia con creciente emoción.

—El bravo muchacho... pero miradme á mí, miradme á mí, no mireis á vuestro alrededor, niña mía.

Florencia apenas tuvo fuerza para decir *¡por qué?* —El bravo muchacho, después de trabajar sobre humanamente con otros dos compañeros, sobre una tabla, el bravo muchacho, cuando ya toda esperanza era perdida, fué salvado con sus amigos por un navío que acertó á pasar por allí.

—¿Y fueron salvados, de cierto?

—Tan cierto que uno de ellos, el bravo muchacho, está sano y salvo en su país...

Florencia, casi desvanecida se levantó y al volver la escalera lanzó un grito agudo.

Walter estaba de pie detrás de ella y le tendió los brazos.

Florencia cayó en ellos sin otro pensamiento que el que tiene un hermano al encontrarse con

otro á quien ha creído muerto durante mucho tiempo.

El capitán, en su alegría sin límites, tiró al aire su encerado sombrero y comenzó á hacer cabriolas.

El resto de la noche se pasó contando Walter todas sus aventuras sin perder el menor detalle.

Florencia escuchó la narración sin desplegar los labios y con los ojos llenos de lágrimas.

En cuanto el capitán, miraba con orgullo á Walter.

Por fin, Walter se levantó para marcharse.

—¿Se va?—exclamó Florencia—¿á dónde va?

—Sí, mi niña—dijo el capitán—Walter tiene su alojamiento en casa de Brogley.

—¡Ah, Walter!—exclamó Florencia—¿me cedéis vuestro sitio en esta casa?

—Querida Florencia, si algo puede aumentar el placer de volver á ver, es la sola idea de poderos hacer algún servicio, por más que sea insignificante como este; pero ¡qué cambiada estais!

—¿Cambiadá?

—Sí; os dejé una niña y os encuentro una mujer.

—Pero siempre vuestra hermana, querido Walter.

Walter tomó las manos de Florencia y las besó respetuosamente.

—¡Vamos, vamos, Walter! marchaos ya y dejad á la preciosa niña bajo mi salvaguardia.

Walter besó de nuevo las manos de su hermana del corazón y se fué.

El capitán acompañó á Florencia á su habitación y se retiró á la suya.

La casa quedó tranquila, rebosando de alegría aquellos corazones el día antes tan desolados.

CAPITULO XI.

Dolor de M. Toots.

A la mañana siguiente, Walter fué muy temprano á casa del capitán Cuttle.

Los dos convinieron que era preciso buscar una persona para que sirviera á miss Dombey.

—¿Qué es de Susana?—preguntó Walter.

—No sé—respondió el capitán.—Ya he preguntado yo á Florencia y me dijo que hacia tiempo que les habia dejado.

—Y bien—dijo Walter—¿queréis subir á preguntar á Miss Dombey dónde se encuentra Susana y se la irá á buscar?

El capitán subió á la habitación de Florencia.

Florencia, encantada con la aparición de Walter, estaba levantada hacia rato esperando el momento de volverle á ver. Mucho se alegró al saber que se trataba de buscar á Susana, pero desgraciadamente no podía dar ninguna noticia acerca de su paradero. Solo podía decir que estaba en el condado de Essex y que M. Toots acaso pudiera dar más detalles.

El capitán bajó á contar á Walter lo que habia del asunto, añadiendo que Toots era un muchacho rico que adoraba sin esperanza á Miss Dombey.

El capitán contó cómo habia llegado á conocer á aquel personaje y el trato que con él habia hecho de no hablar jamás de su amor hacia Florencia.

La cuestión era saber si Florencia tenia confianza en M. Toots.

—¡Oh! sí—dijo Florencia sonriendo—de todo corazón.

Habia el inconveniente, sin embargo, de que no se sabia tampoco en dónde vivia Toots. El capitán sabia las señas pero no las recordaba.

En esta perplejidad estaban, cuando apareció en el comedor M. Toots.

—Capitán Gills—dijo M. Toots entrando en el comedor y soltando sus palabras como una bomba—me encuentro en un estado próximo á la enagenación mental.

Después, advirtiendo la presencia de Walter, lo que parecia aumentar su desesperación, dijo cogiéndose la cabeza con las manos.

—Escuchadme, señor, pero estoy en una situación que no parece sino que se me van á saltar los sesos ó han saltado ya y si yo afectase ahora algo semejante á la cortesanía, sería de mi parte una infernal burla. Capitán Cuttle, ¿me concedéis el favor de una conversación reservada?

—¡Y bien! amigo—dijo el capitán—vos sois precisamente el hombre que nosotros buscamos.

—¡Oh! ¿de qué se trata? Yo no he tenido ni el valor de afeitarme; tal es mi situación y he dicho á Coq-Hardi, que si tenia la pretension de limpiarme las botas lo tenderia al suelo de un puntapié.

M. Toots presentaba, en efecto, un deplorable aspecto.

—Deteneos, amigo—dijo Cuttle—aquí teneis á Walter, el sobrino del viejo Sol Gills, á quien creíamos muerto.

—¡Dios me perdone!—balbució Toots—¡qué complicacion en mi desgracia! y le alargó la mano á Walter.

Después, cogiendo al capitán por un brazo y alejándose un poco, le dijo por lo bajo:

—¿Es de este de quien hablabais al decir que Miss Dombey y él habian nacido el uno para el otro?

—¡Sí, muchacho!—respondió el capitán con aire desolado.

—Solo me faltaba esto, ¡un rival detestado! pero no, este no es un rival detestado; ¿por qué le he de odiar? Si mi afecto es realmente desinteresado, necesito probarlo.

M. Toots se lanzó hacia Walter con la mano estendida y le dijo: ¿Cómo estais? espero que seremos amigos; ¡mi palabra de honor! tengo una viva satisfaccion al veros.

—Os lo agradezco con toda mi alma—contestó Walter—yo no podia desear una acogida más cordial.

—¡Verdaderamente?—dijo el pobre Toots estrechándole la mano nuevamente.

—Capitán Gills, yo he permanecido fiel á nuestro tratado, pero oro que ahora no me impedireis hablar de cierta cosa...

—Sí, sí, muchacho. Hablad libremente.

—Pues bien, capitán Gills, y vos teniente Walter, sabed que han sucedido cosas abominables en casa de M. Dombey, y que Miss Dombey ha dejado á su padre, que á mi modo de ver es un bruto, y á quien yo no encuentro con quien comparar sino á una piedra ó á un aye de rapaña. Miss Dombey